

IVAN JONTEZ:

PRISELJENCI

Povest iz kanadskega življenja

Janez je stopil na dvorišče. Hm, vražja stvar, Janez. Navaden kmečki plot bi že se postavil, toda tole delo je nekaj več, treba je izurjenosti v tem, sicer ne bo šlo. Toda priznati, da je lagal, ni hotel. Jutri zjutraj se bo polotil dela, se je odločil in naročil Židu, naj mu preskrbi orodje in les ter se odstrani.

Drugo jutro se je Janez pogumno lotil dela. Potem, ko je kake pol ure zapravil z ogledovanjem in snovanjem načrtov — Žida je kmalu nagnal v hišo — ter preklel Žida, ki mu je prinesel tako slabo orodje — sekira bi bila dobra kvečjemu za repo, žaga nič boljša itd. — je končno srečno dovršil svoje delo. Plot je bil srečno postavljen, vrata nasajena in Žid je bil ze delom celo zadovoljen. Ko ga je vprašal za račun, mu je Janez računal pet in sedemdeset centov na uro, ker je bila tedaj unijska plača! Žid mu je brez prerekanja tako plačal.

Nekaj dni pozneje ga je mož priporočil znanцу, mizarskemu kontraktorju in Janez, ki si je mislil, da hujšega se mu ne more zgoditi, kakor če ga spodl domov, se je korajžno polotil pribijanja parketov. Delo sicer ni bilo težko in tudi posebne brihtnosti ni zahtevalo, pač pa izurjenosti. Te pa Janez ni imel. Novi delodajalec je to videl ter ga zvečer izplačal.

“Obžalujem, John, ker vem, da imaš dobro voljo, toda ne morem drugače. Prepočasni gre izpod rok in meni se mudi z delom.”

Janez se je zasmeljal, vzela denar ter odšel. “Presneta reč, človek mora lagati, da se kad, če hoče dobiti delo, da ga potem precej — izgubi! Ta moja smola pa res noče popustiti!”

5

Tisto zimo v Torontu je Janez videl in spoznal marsikaj. Videl je nagli razvoj moderne-ga industrializma in spoznal, da razvoj v stari smeri ne more prinesiti nič dobrega delavcem; videl je vrste brezposelnih, imigrantov in domačinov in začel slutiti, da vlada v industriji nered, katerega neposredne žrtve so delavci; začelo se mu je dozdevati, da bi moralo biti drugače, da bi lahko bilo drugače — kako bi se dalo iz tega čudnega koaso napraviti red, o tem tedaj ni še razmišljal. Janez je bil opazovalec, ki iz svojih opazovanj ni ustvarjal potrebnih zaključkov.

Do enega zaključka je vendarle prišel: da bi bilo mnogo bolje za delavce, če bi bili organizirani. Potem ne bi bilo treba delavcem garati za dvajset ali trideset centov na uro, prenašati prekletstva besnega priganjstva in še prositi za takšno delo kakor vbogajme. Do tu je prišel — dalje ni šilil.

V teh mesecih je Janez spoznal tudi, da so razni plemenski predsodki, ki jih tako ljubosumno gojijo pripadniki belega plemena, brez realne podlage in se dajo težko, ako sploh, opravičiti. Prišel je v dotiko z mladim zamorcem, delavcem v neki tovarni obleki, ki je svoj prosti čas porabljal za razširjenje svojega miselnega obzorja. Janez je menil, da so črnici neke vrste nižja bitja, ljudje na nižji razvojni stopnji, ki so še nesposobni za civilizacijo, neomikani, divji barbari, toda Jim ga je kmalu prepričal, da se je grdo zmotil; maji črnci je namreč miselno daleč nadkriljeval Janeza, ki se je vsled tega večkrat znašel v neprijetni zadregi. Kdo bi si bil mislil, da ima-

jo tudi črnici možgane in še tako razvite? Hudimana, saj Janez ne ve niti četrтинke tega, kar ima Jim v glavi.

Poznanstvo z Jimom ni škodovalo Janezu, temveč mu v več ozirih koristilo. Spoznal je, da so črnici ljudje dobrih in slabih lastnosti, prav tako kakor belci; da se jim godi od strani belopoltnih ljudi, posebno Amerikancev, velika krivica; da so zmožni tekrovati z belci na vseh vseh poljih človeškega znanja, in če je povprečni črnci miselno na nižji stopnji, je temu kriv blei človek, ki mu ne da priložnosti in sredstev za poglobitev izobrazbe; da ne velja soditi ljudi po zunanosti ali barvi kože; da so med zamorcami dobri in pošteni kakor tudi slabi značaji, prav tako kakor na pr. med Slovenci ali A-

merikanci. Poleg tega je dobil prvi poduk v socialnih vprašanjih in problemih, na katerih temeljih je pozneje postavil svoje novo naziranje. Jim se je nadalje izkazal tudi kot dober učitelj angleščine, kar je jako koristilo Janezu-ter ga le še bolj približalo mlademu črncu. Ko se je leto pozneje vrnil z zapada v Toronto, je bil zelo razoračan, ker ni mogel najti svojega črnega prijatelja, ki se je bil medtem neznano kam preselil.

O Židih je bil Janez prepričan, so brezsrečni oderuhi, vedno pripravljene za malo dobička odreti kožo s krščanskega človeka. Toda to njegovo prepričanje se je nekega dne razblinilo v nič in Janez je spoznal, da je živej v grdin zmotah glede ljudi hebrejskega porekla.

Daniel ali Dan je bil mlad, velik in močan dečko židovskega rodu, doma iz rumunske Besarabije. V Kanadi je bil dve leti. Prijazen dečko, potrpežljiv in dobra duša, pripravljen sprijateljiti se z vsakim človekom. Seznanil se je Janez z njim tistega dne, ko je mladi Žid postal njegov sestanovalec; slovaški tovariši so se namreč

izselili in Janez je bil nekaj tednov sam.

Prvi vtis, ki ga je bil napravil Dan na Janeza, je bil dober; Janez je brž uganil, da ne bo težko shajati s tem človekom in da se utegneta sčasoma celo sprijateljiti. Edino oviro je videl sprva v njegovi pripadnosti k hebrejski rasi; ta “ovira” pa se je kmalu podrla in Slovenec in Žid sta si preko žalostnih ostankov nekdanje “pregraje” podala roke ter postala dobra prijatelja.

Dan je delal v nekem tunelu, ki so ga kopal pod zemljo nekje v mestu. Delo je bilo dobro plačano — dolar na uro — zato pa tudi nevarno in zdravju hudokodljivo. Zemlja je bila preveč prepojena s podtalno vodo, zato se je vršilo delo v tunelu pod silnim umetnim zračnim pritiskom, kar je bilo posebno slabo za ušesa; Dan se je pritoževal, kako ga trga v ušesih. Dan je opravljal v tu-

nelu delo s krampom in lopato; kopal in ril je v težko, mastno zemlje ter jo nakladal v samokolnice, ki so jih drugi vozili k dvigalu. Delalo se je šest ur dnevno, toda delo je bilo tako naporno in uničujoče, da bi nihče ne vzdržal teh šest ur brez prestanka v tunelu; delo je bilo zato razdeljeno: tri ure dela, nato tri ure oddiha v posebni baraki na površju, nato zopet tri ure dela, potem eno nadaljnjo uro v čakalnici, nakar so šli delavci domov.

Ko je Janez zvedel, kako težko in nevarno delo opravlja njegov židovski sstanovalec, se je hudo začudil; fant je namreč smatral Žide v splošnem za velike lenuhe, ki so dobili barantači in grdi oderuhi, toda zanič za vsako fizično delo in napor. Dan pa je garal kakor ni Janez nikdar delal v svojem življenju! Za borih šest dolarjev dnevne mezde se je vsak dan gnal tako, da je pri-

šel domov telesno ves izčrpan! Janez ni Žid, trdemu delu je vajen, ampak za takšno delo bi se najbrž prav lepo zahvalil, čeprav so dolarji kaj vabljivi!

“Hudimana, kaže, da sem se tudi glede Židov grdo motil!” je vzklikal v sebi. “Misli sem, da med njimi ne dobiš poštenega delavca, tale Jud pa ti gara pod zemljo kakor bi jaz ne tlačnil niti v sanjah! Videti je, da se je prava šola v spoznavanju ljudi šle pričela zame . . .”

ko je spoznal, kako dober in plemenit značaj biva v mladem Židu.

Najprej ga je presenetila čudovito nežna ljubezen do matere, ki mu je bivala v rodni Besarabiji. Koliko nežne ljubezni in pristrčne, otroške udanosti je bilo v njegovih besedah in očeh, kadar je govoril Janezu o svojih materi!

(Dalje prihodnjič)

— Okrog 44 odstotkov kultivirane zemlje na Filipinih je posejane z rižem.



1896 1944

V BLAG SPOMIN

PETE OBLETNICE ODKAR SMO TAKO NESREČNO IZGUBILI PRELJUBLJENEGA IN NIKDAR POZABLJENEGA SOPROGA IN OČETA

Anton Nosan

ki nas je za vedno zapustil dne 28. marca 1944.


Spet spomlad se vzbujaja v cvetju, a tako je žalostna za nas, ker nam vzbujaja žalostne spomine na Tebe, dragi soprog in oče.

Spomin ločitve prisili tiho solzo v oko, ker pet že mirno počivaš in solnce toplo obseva Tvoj grob, ljubeč spomin na Tebe med nami živi.

Žalujoči ostali:

MARY NOSAN, soproga;
ANTHONY, WILLIAM in JOSEPH, sinovi.

Cleveland, O., 28. marca 1949.



NAZNANILO IN ZAHVALA

V globoki žalosti naznanjamo vsem dragim sorodnikom, prijateljem in znancom, da je preminul moj dobri soprog ter ljubi oče

Martin Česnik

previden z svetimi zakramenti zaspal v Gospodu dne 3. februarja 1949. Naš ljubi oče so bili rojeni v Slavini na Notranjskem pri Postojni.

Najlepša hvala našim častitim duhovnikom Rev. Edward Bockhold in Rev. Vincent Grannan za opravljene svete maše, za podelitev svetih zakramentov in za obiske v njegovi bolezni, za kar jim Bog stotero plačaj. Najlepša hvala Rev. Robert Hartman za darovano sv. mašo.

Lepa hvala društvu sv. Alojzija št. 52 KSKJ, ki so darovali za sv. mašo, za venec in za skupno molitev.

Najlepša hvala vsem, ki so darovali za sv. maše in venec.

Lepa hvala bratom Luke Česnik, Indianapolis, Ind., in bratoma Pavel in John Česnik, nečakom: Mrs. Frances Gorše in Fred Česnik, Cleveland, O., za dar in ki so z nami sočustvovali in nas tolažili v našem žalostnem času.

Prisrčna hvala vsem, ki so prišli kropiti in moliti za mir in pokoj njegove duše.

Prav lepa hvala vsem, ki so ga obiskovali ob času njegove bolezni.

Iskrena hvala našim dobrim sosedom Mrs. Pauline Gradiše, Stanfield in Godby družini za vso njihovo požrtvovalnost.

Lepa hvala Mr. Joseph Stevens za vzorno vodstvo pogreba.

Najlepša hvala vsem, ki so dali svoje avtomobile brezplačno na razpolago.

Hvala za vsako najmanjšo stvar vsem, ki so nam jo izkazali v času naše žalosti.


Vsem pa še enkrat naš iskreni: Bog plačaj!

Ti pa, ljubi in nepozabni soprog in oče, počivaj v miru in naj Ti sveti večna luč.

Žalujoči ostali:

ROSE ČESNIK, soproga
PAUL, TONY, MARTIN, PHILIP, sinovi
JULIE, ROSE in MRS. THELMA CONROY, hčere
Ostali so tudi dva vnuka in tri vnukinje
PAVEL, LUKE, in JOHN, bratje

Indianapolis, Indiana, 28. marca 1949.



1899 1948

NAZNANILO IN ZAHVALA

Z žalostnim in potrjim srcem naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancom, da je Bog poklical v nebeske višave našo ljubljeno soprogo in mater

Mary Vadnjal

rojena KRAUCAR

Blaga soproga in mati je bila rojena v Clevelandu. Ob prerani smrti je bila stara šele 49 let. Njeno dušo smo izročili Bogu dne 19. novembra 1948, ko je mirno in vdana v voljo božjo zatislila svoje mile oči, truplo pa smo izročili materi zemlji dne 23. novembra na Kalvarija pokopališču.

Z globoko hvaležnostjo se zahvaljujemo č. g. kanoniku Omanu za opravljene cerkvene obrede in za ganljiv in tolažilni govor v cerkvi na dan pogreba.

Prav lepa hvala Rev. Slapšaku in Rev. Prazniku za asistenco pri pogrebni sv. maši.

Našo prisrčno zahvalo naj sprejmejo vsi številni, ki so položili toliko lepih vencev in šopkov ob njeni krsti ter tako okrasili njen zadnji dom na zemlji.

Prav lepa hvala vsem, ki ste darovali za svete maše, ki se bodo brale za mir in pokoj njene duše.

Lepa hvala društvu Kraljica Miru št. 24 SDZ za molitve ob krsti in za spremstvo na njeni zadnji poti do groba. Prav tako lepa hvala članicam podružnice št. 15 SZZ za molitve in udeležbo pri pogrebu.

Prav lepa hvala pevskeemu zboru Zvon, ki so zapeli žalostinke ob mrtvaškem odru in pri pogrebni sveti maši.

Hvala Louis Ferfolia pogrebneemu zavodu za vso naklonjenost in vzorno vodstvo pogreba.

Hvala vsem nosilcem krste.

Posebna zahvala tudi vsem, ki so pokojno obiskovali v času bolezni, nas ob času velike žalosti tolažili, molili za mir in pokoj duše prerano umrle soproge in matere ter jo spremili k večnemu počitku.

Ti pa, ljubljena soproga, mati, hči in sestra, počivaj mirno v hladnem grobu. Prestala si zemeljsko trpljenje. Naj Ti sedaj lepše sonce sije. Naj Ti bo rodna gruda lahka in na svidenje nad zvezdami, kot sv. vera nas uči. Naj Ti sveti večna luč.

Nad zvezdami zdaj Tvoja duša biva truplo pa večno spanje sniva.
Saj Križ nam sveti govori da vidimo se spet nad zvezdami.

Žalujoči ostali:

JOSEPH VADNJAL, soprog
JOSEPH, JR., sin
MARY por. ROSS, JOSEPHINE por. JANKO,
ANNA por. MAKOVSKY, hčere
HELEN por. MAKOVSKY, sestra
HELEN KRAUCAR, mati

Cleveland, Ohio, 28. marca 1949.

